

关爱“小候鸟”·工会在行动

带娃上班可以有

# 临海工会版暑托班还能领补助

本报讯 通讯员朱霄霄报道 “弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信……”近日，位于临海江南街道的拓卡奔马科技有限公司职工活动室里传出了琅琅读书声，孩子们正在志愿者周老师的带领下，进行经典诵读。该公司已经连续6年开办职工子女暑托班，今年有20多名6-12岁的职工子女将在这里度过为期一个多月的暑托班生活。

拓卡奔马职工子女暑托班是临海市总工会开展“爱在临海·假期宝贝”职工子女暑托班的一个缩影。暑期无人带娃是职工家庭普

遍面临的难题。去年临海市总工会创新性地推出“职工子女暖心小屋”项目，打造“爱在临海·假期宝贝”暑假系列活动，受到广大职工和社会各界的广泛好评，还荣获了“全国工会爱心托管班”称号。今年临海市总工会将继续把这一工作纳入服务职工的实事项目，今年的职工子女暑托班已于近日陆续开班。

为了规范管理、稳步推进有序地推进这项工作，今年临海市总工会的扶持措施再升级，下文文件鼓励有条件的基层工会采取自办、购买第三方服务或

者联合办学等方式开办暑托班，明确了举办单位工会、上级工会的职责，完善了对场地条件、安全管理、志愿者配备等方面审核要求，对经市总工会验收合格的，将给予2000元到1万元的经费补贴。

走进临海城投集团一楼活动大厅，一阵阵笑声、欢呼声传来，原来是城投集团暑托班的孩子们的课间活动时间到了。据临海城投集团工会副主席章萍萍介绍，每年一到暑假，很多职工都会把孩子带到办公室，这样既打乱了公司正常的上班秩序，也影响了

职工的工作效率。为了解决职工最牵挂的带娃“难事”，今年公司工会积极申请成立“爱在临海·假期宝贝”职工子女暑托班。由于是第一年开办暑托班，行政和工会会从前期调查、征求意见，拟定方案到布置职工子女暖心小屋场地、安排课程，每个环节都进行了细致准备。除了充实的课程，暑托班在餐饮和后勤保障方面也下足功夫，孩子们每天都可以品尝到美味可口的午餐和点心，公司工会工作者和孩子家长也组成了志愿团队，每日轮班配合老师照顾孩子。

今年临海市总工会通过线上、线下面向社会各界招募了25位志愿者和多家早教机构、专业培训学校等商业资源，为各单位的职工子女暑托班提供志愿服务和课程内容支持。市总工会党组书记、常务副主席应国表示，“爱在临海·假期宝贝”暑假系列活动不仅想打造家长放心、孩子开心的暑托班，还希望通过主题教育实践活动、亲子讲堂、公益活动等方式，培育孩子良好的道德品行，传播科学的家庭教育理念，解决职工的后顾之忧。

670名志愿者服务“小候鸟”

## 德清工会为孩子编织“缤纷暑期”

本报讯 记者程雪 通讯员高雅荣、洪张晔、虞嵩岗报道 “擦过嘴的纸巾属于什么垃圾？”面对老师的提问，“小候鸟”们叽叽喳喳、争先恐后地回答。这是德清县总工会举办的“用爱作伴 筑梦德清”关爱“小候鸟”公益培训课上的一个情景。

据了解，今年的公益培训系列活动从7月8日持续到7月26日，德清县总工会分别在海明有限责任公司、浙江天堂实业有限公司、浙江佐力药业股份有限公司、新市镇工人文化宫、浙江美生橱柜有限公司五个点开设公益托管班，为近200名“小候鸟”开展垃圾分类、文化教育、安全知识、财商教育、传统文化、暑期辅导等课程。今年预计有670多名志愿者为“小候鸟”提供各项志愿服务。

朱方剑和妻子都在“佐力药业”就职，这次公益培训一开班，他们就为孩子报了名。他说，“暑假让孩子一个人在家，一个是安全问题，再一个是学习问题。这个公益培训不仅有丰富的课程，还配有几名老师为孩子辅导学习，不仅安全有保障了，孩子学习也没落

下，为我们职工解决了后顾之忧。”

对“小候鸟”聚集的企业来说，德清县总工会的公益培训就像一场“及时雨”。“海明”工会主席张伟芳说，公司双职工比较多，平时住宿条件比较好，所以职工会带孩子过来一起生活。目前在企业常住的孩子，一共有50多人。每年到了暑假，还会“飞”来更多“小候鸟”。“每年五、六月份家长就开始来问，今年还有没有公益培训。这个公益培训可以让孩子和父母在团聚之余，能够实实在在学到一些东西，在德清度过一个快乐的暑假，确实是件好事情。”张伟芳不禁为公益培训点起了赞。

活动后期，德清县总工会还将组织小朋友参观县展示馆、德清地理信息科技馆、县博物馆等，让更多“小候鸟”了解德清、走进德清，在德清度过一个安全、快乐、有意义的假期。

据了解，德清县总工会自2016年以来已经连续4年为“小候鸟”聚集的企业量身定制各类公益托管培训活动，惠及小候鸟700多人，受到企业和职工的一致好评。



随着“用爱作伴 筑梦德清”关爱“小候鸟”公益培训系列活动拉开序幕，近日，来自德清雷甸小学的志愿者来到“天堂实业”，为

那里的“小候鸟”送去精彩纷呈的课程。图为志愿者给“小候鸟”们辅导作业。

通讯员王力中 摄

象山丹东街道总工会：

## “假日学校”再添新元素



本报讯 通讯员赵佩瑾报道 为切实关心未成年人健康成长，着力打造“春泥计划”与暑期“假日学校”工作品牌，近日，象山县丹东街道总工会2019年度暑期“假日学校”全面开班。

与往年相比，今年的“假日学校”科学地拓展了开班范围。除了以学校为主阵地，同时在多个社区和企业有效铺开，共有近500名中小学生参加，“假日学校”的品牌效应也日益提升。

此外，课程设计科学丰富。不仅有以新中国成立70周年为主题的大课程，还有剪纸、手工、绘画、乐高等特色性的小课程，以及周边考察学习的社会实践，能够更全面地发展学生兴趣爱好、拓宽知识面。

志愿队伍也日益壮大，融合了大学生志愿者和社会各界人士，如爱心创业青年、志愿者送教人员等志愿人士的力量，并结合了退休干部、老师的志愿服务，假日学校的公益性、服务性得到更好的体现。

## 宁波镇海蛟川街道——开发区总工会：把孩子交给我们，您放心

本报讯 通讯员陆珊宁、徐珊报道 “小朋友们，如果遇到火灾，你们知道怎么办吗？我们国家的火警电话是多少？”近日，在宁波市镇海区蛟川街道——开发区总工会暑托班开班仪式上，辖区派出所刘警官为孩子们上了第一堂课。

为缓解辖区内双职工子女暑期无人带娃、看护难等现状，蛟川街道——开发区总工会把扶持开办暑托班纳入服务辖区企业职工的实事项目中。经过前期一系列走访调研、精心考察，最终确定以购买第三方专业教育机构服务的形式，推出第一期“暑假放心托管班”。

据悉，蛟川街道——开发区目前共有成立工会的企业397家，覆盖职工会员41210名。第一期暑托班活动时间从7月10日至8月10日，共有40名3-12岁企业双职工子女报名参加。

暑托班免费提供“教育”与“托

管”相结合的公益性暑期服务，课程内容丰富多彩。针对不同年龄层的小朋友，除了安排假期作业辅导之外，还围绕儿童身心健康，精心设置了音乐、书法、创意手工、思维启蒙、经典诵读、安全教育等课程。值得一提的是，街道总工会还充分发挥辖区内民间艺人作用，安排职工志愿者为小朋友带去民间剪纸课程，让小朋友亲身体验蛟川民间艺术的精致与活力。

“我们是双职工，也是二孩家庭，往年一到暑假，如何让孩子们度过安全、快乐、有意义的假期，一直是让我们最操心的事。今年街道总工会开办了暑托班，不仅课程丰富、作息规律，而且还全程免费，真是太暖心了。”自工会暑托班开班以来，爱心助教每日随手拍、随手传家长微信圈等细微举措，受到了企业和职工们的一致好评，大家还纷纷发朋友圈晒出“娘家人”的关爱之举。

工会齐上阵 职工为主力

# 余杭垃圾分类“分”出新时尚

记者洪莲婷 通讯员唐恺昊报道 “请问这是什么垃圾？”要说近来最火热的流行语，莫过于这句来自垃圾分类督导员的“灵魂拷问”。近日，在杭州余杭区开展的“垃圾分类”趣味比赛中，参赛职工们面对各种垃圾分类问题却是从容不迫、信心十足。

今年4月，一场围绕生活垃圾分类的立功竞赛在余杭区拉开帷幕，掀起了一股引领职工参与垃圾分类工作的热潮。“我们根据企业生活垃圾总量‘零增长’目标，全面推进开展一次垃圾分类大宣传、建立一支垃圾分类专业小组、选树一批垃圾分类宣传先进单位等‘三个一’活动，在职工群体中营造出良好的

垃圾分类参与氛围，号召职工争当垃圾分类的宣传者、践行者与督导者。”区总工会相关负责人介绍。

企业职工成为参与垃圾分类“主力军”

规模以上企业拥有庞大的职工群体，企业工会该如何调动起职工参与垃圾分类的积极性？杭州诺贝尔陶瓷有限公司有自己的一套。三度烧车间每日班前会总有一个特定的议程——普及垃圾分类知识，并奖励分类准确的职工。同时，为了帮助职工更好地进行分类，车间还专门规定了7:00-9:00、18:00-20:30两个时间段进行集中投放、统一回收。

“一开始难免还是会分错，但是每天听组长讲解分类知识，就慢慢形成习惯了。”车间职工说。随着“定时定点”投放模式的逐渐成熟，目前，该车间的垃圾分类投放准确率比之前提高了近10个百分点，达95%以上。

以三度烧车间为示范点，“定时定点”投放模式在整个厂区铺开。此外，企业工会及行政部还安排了多次垃圾分类经验交流和生活垃圾分类投放现场演练，各车间组长和干部在交流学习后再回到本部门进行宣传推广。据统计，现阶段诺贝尔公司垃圾分类投放准确率已从去年的65%提升到85%左右。

镇街工会成为推广垃圾分类“主阵营”

在企业职工热情参与垃圾分类的同时，余杭区各镇街也纷纷放出“奇招”，将垃圾分类理念深耕到基层一线职工当中。

临平街道总工会采取的是“寓教于乐”的模式。一场精心策划的垃圾分类分类进企业主题“嘉年华”里设置了垃圾分类知识现场问答、垃圾分类趣味运动会以及主题游园等一系列活动，把垃圾分类知识融入到一个个小游戏和问答题当中，职工们还可以用家中收集的有害垃圾兑换绿植，激发职工的参与热情。

崇贤街道总工会则是组建了

一支垃圾分类工会志愿服务小分队。成员们上街头、进企业帮助职工、居民进行正确分类，还在垃圾分类宣传活动中动足了脑筋。

在“动感炫舞庆六一 垃圾分类新时代”垃圾分类主题文艺演出活动上，垃圾分类工会志愿者出演了“垃圾分类快板”“垃圾分类趣味游戏”等精彩节目，吸引了1500余名余干观摩。

据了解，余杭区总工会还充分应用“互联网+”技术，开发垃圾分类知识问答小程序，开展线上答题题送礼活动、留言征集活动，并通过“粉丝俱乐部”集思广益，提高垃圾分类知识的知晓率，为开展垃圾分类工作营造良好的氛围。

## 田间地头的“明星调解员”

——记宁波奉化区莼湖镇总工会兼职副主席庄惠国



最美娘家人

通讯员景小芳、陈标报道 “庄主席，我们企业想在本地招聘几名服务员，招工的事就麻烦您了”庄主席，我想问问这个计划生育生育证明哪里可以办”“老庄啊，这个救助金不知道什么时候到位”……

在宁波奉化区莼湖镇劳动保障站，有这样一位深受群众喜爱的“明星调解员”庄惠国，他既是区里的劳模，又是镇总工会的兼职副主席，也是镇劳动保障站的站长。工作30多年来，他穿梭在莼湖镇的街头巷尾、田间地头，日夜奔忙为群众化解矛盾纠纷。可他却说：“做的都是些再平凡不过的小事，实在不值一提。”

随着改革开放的浪潮席卷而来，上世纪80年代莼湖镇开始涌入大量外来务工人员。1991年，庄惠国作为莼湖派出所外来人口专管员，当起了辖区内外来人口的“贴心人”。

庄惠国向笔者展示了他收藏的两张已经泛黄的报纸。一张是1997年10月16日的《宁波公安报》，另一张是1997年11月28日的《宁波日报》，相隔了12年，庄惠国表示，他从不觉得枯燥乏味，每天对工作对生活都保持着一份新鲜感。

也因为这份工作，庄惠国的专业知识“储备”越来越丰富，他的“朋友圈”也越来越大，他被称为是镇里的“明星调解员”。提到庄惠国，许多人用朴实的两个字来评价他——“好人”，这也是他们发自内心的真实感受。

## 温州百余焊工比安全赛操作

本报讯 通讯员黄培树、张一丹 记者羊江江报道 近日，以“弘扬工匠精神，争当安全先锋”为主题的2019年温州市焊工安全操作技能竞赛活动在文泰高速公路项目和温州瓯江北口大桥同步举行。

活动吸引了交通建设及建筑施工等行业的120多名持证焊工从业人员参赛。

本次竞赛活动是2019年温州市职业技能大赛的系列赛事之一，由温州市总工会联合相关

风格，庄惠国圈粉无数。2012年5月，庄惠国劳模创新工作室挂牌，接的主要是欠薪、工伤、经济赔偿这三大类案子。了解到有些员工不敢跟企业主理论，庄惠国每周拿出两个半天，跑到各家企，倾听职工心声，帮助职工减轻心理压力。这个习惯保持多年，雷打不动。“调解是项讲究技巧的活，不能光靠嗓子吼出来。要晓之以理，动之以情地劝说，刚柔结合，要与当事人将心比心。”庄惠国说，和不同性格的人摆事实，讲道理，听上去容易，做起来可不简单。

2018年5月，庄惠国担任莼湖镇总工会兼职副主席一职，着力协助镇总工会做好“小三级”工会协调劳动关系体系建设工作。正所谓“新官上任三把火”，庄惠国有多“火”？笔者发现，他的手机总是不时响起来，工作室里时而有上门要求调解、寻求帮助的访客。“信息回复，接待访客，精力虽有限，但一件件来，总归能做完。”庄惠国说，他现在忙得“四脚朝天”，虽然干头万绪，但他处处留心，早已养成了日记的习惯，每天把当天发生的点滴都记录在本子上。

翻开这本“老娘舅”的日记，发现庄惠国的一天有时能记上好几页，“这里能听到百姓最质朴的声音，也是我这份工作的意义。”庄惠国表示，他从不觉得枯燥乏味，每天对工作对生活都保持着一份新鲜感。

凭借贴心热心的劳动调处

本报讯 通讯员黄培树、张一丹 记者羊江江报道 近日，以“弘扬工匠精神，争当安全先锋”为主题的2019年温州市焊工安全操作技能竞赛活动在文泰高速公路项目和温州瓯江北口大桥同步举行。活动吸引了交通建设及建筑施工等行业的120多名持证焊工从业人员参赛。

本次竞赛活动是2019年温州市职业技能大赛的系列赛事之一，由温州市总工会联合相关

势特色，培育亮点品牌，并推广其可复制的项目，最终实现“盆景”变“风景”，不断巩固、拓展、深化基层工会品牌创建，促进全县工会工作整体提高，推动形成百花齐放的宁波基层工会品牌集群，助推打造新时代六型工会，推动全县基层工会工作革新求进、争创一流。

比赛中，各参赛单位依次进行了精彩的展示和现场问答。最终，西店镇总工会以“点亮‘文化’灯塔，引领‘企业’远航”为主题的企业培训学校品牌夺得首期“一会一特色”PK擂台赛一等奖。

本报讯 通讯员王鹏报道 宁海举行“一会一特色”PK擂台赛

近日，宁海县工会系统首期“一会一特色”PK擂台赛在县职工之家举行。水务集团工会、胡陈乡总工会等7家基层工会通过“擂台比武”的形式，围绕特色优势展示创新工作亮点。

据了解，“一会一特色”作为今年该县工会重点工作考核中的重要组成部分，不仅展示了各单位工会的工作特色亮点，也让全县基层工会增加了一个交流学习的平台。开展“一会一特色”PK擂台赛评比，旨在依托“擂台比武”的形式，挖掘发挥全县各工会组织的优

## 接受“红色文化”洗礼



近日，松阳县总工会组织全体党员干部身穿红军服，升国旗、唱国歌、重温入党誓词，参观浙西南革命根据地中心区域城斗潭纪念馆，听红军故事，接受“红色文化”的洗礼。

通讯员潘悦 摄